

D 111

1 августа 1923 г.

Центроналог.
Агитбюро.

Наркомфин. Подотдел агитации.
В Агитпроп ЦК РКП (б) для сведения.
Нач. Центроналога тов. Левину.

ОТЧЕТ АГИТБЮРО ЦЕНТРОНАЛОГА О РАБОТЕ ЗА ВРЕМЯ С 17/II ПО 1/VIII 1923 г.

За период в 5,5 месяцев Агитбюро проделана следующая работа:

1. Составление агитматериала:

а) лозунги и плакаты: издано 22 лозунга и 3 плаката по подоходно-имущественному налогу³⁴², 15 лозунгов и 4 плаката по крестьянским налогам, "Письмо красноармейца на родину"; составлены лозунги и темы плакатов по единому сельхозналогу³⁴³, проведена разработка эскизов этих плакатов с художниками;

б) агитиздания: Главполитпросветом и ЦК изданы беседа с крестьянами о налогах, листовка о трудгужналоге³⁴⁴, тезисы для агитаторов на рабочих собраниях, брошюра "Налоги с крестьянства", 2 брошюры-листовки в серию изданий по сельхозналогу, составлены тезисы для докладчиков о налоговой политике в деревне, 2 брошюры для Дома крестьянина, разработаны для него же темы крестьянских брошюр;

³⁴² В период натурализации хозяйства и обесценения денег собираемые с городского и сельского населения страны подоходные, так называемые *чрезвычайные революционные налоги*, введенные в 1917-1918 гг., практически отменили. Вместо них декретом ВЦИК от 30 октября 1918 г. *Об обложении сельских хозяев натуральным налогом* был введен натуральный налог (замененный с весны 1921 г. продналогом), а кроме того, согласно декрета СНК от 16 апреля 1920 г. у населения производились конфискации хозяйственных предметов и вещей домашнего обихода. При НЭПе взимание подоходного налога возобновилось параллельно с имущественным обложением под общим названием *подоходно-имущественный налог* (введен 16 ноября 1922 г.), преобразован в 1924 г. в *подоходный* налог.

³⁴³ Переход к единому сельхозналогу осуществлен декретом ВЦИК и СНК от 10 мая 1923 г. *О едином сельскохозяйственном налоге*, который должен был обеспечить соответствие тяжести обложения каждого хозяйства с размерами его доходов и достатком. Единый сельскохозяйственный налог устанавливался взамен всех уплачиваемых крестьянами налогов, в частности: натурального налога, трудгужналога, подворно-денежного налога, общегражданского налога и др. Исчисления единого сельхозналога производилось в весовой мере – пудах ржи или пшеницы. С 1 января 1924 г. налоги стали приниматься только в денежной форме, все натуральные налоги и повинности были полностью упразднены.

³⁴⁴ Трудгужналог (трудовой и гужевой налог) – форма обязательного привлечения населения к бесплатному выполнению определенных работ и использования принадлежащих гражданам гужевых средств по указанию органов советской власти (не более чем на 6 дней в году). Введен декретом СНК от 30 ноября 1921 г. вместо существовавшей в годы Гражданской войны трудгужповинности. Отменен в конце 1923 г. В марте 1922 г. издательство *Красная новь* под маркой Госиздата выпустило плакат об этом налоге (в серии ГПП под № 4 из 10 плакатов, художник М.М. Черемных, автор текстов В.В. Маяковский, тираж 20 тыс. экз.). [См.: *Динерштейн Е.А.* Неизвестный плакат Маяковского–Черемных // *Известия Академии наук СССР. Отделение литературы и языка.* Том XIX. Вып. 1. М., 1960. С. 418–420].

в) статьи для периодической печати: помещена в "Бедноте" страница с 9 статьями о налогах, помещено более 40 статей³⁴⁵ в различных газетах, журналах и Бюллетенях пресбюро ЦК для провинциальных газет. <...>

Зав. Агитбюро Центроналога *Попова О.*

РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 60. Д. 536. Л. 19.

³⁴⁵ Не считая статей в «Вестнике финансов». (Примеч. документа. – Сост.).